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pour augmenter la musicalité

de votre téléviseur

(ou l'écouter au casque ) er V. suBRA

Maintes émissions de la soirée a la Télé se terminent sur le
coup de minuit. Passé 22 heures, nous devons baisser la sonorité
de notre poste. Nous tournons alors le potentiométre de puis-

sance et les voisins n’entendent plus rien...

mais nous non plus...

& moins de mettre notre oreille contre le poste, Le reméde ? Un
. seul : pouvoir mettre hors circuit le H.-P. et écouter avec un

écouteur.

Parfois, c’est le contraire, vous voudriez
que la sonorité de votre téléviseur soit
plus puissante et plus musicale. Sur tous
les postes de radio, a lampes ou 3 transis-
tors, il existe une prise jack pour HPS ou
écouteur, mais on élimine alors le HP du
poste. Cette prise, nous pouvons facilement
la mettre sur notre téléviseur et, mieux
encore, nous pouvons mettre une prise
améliorée permettant 1'élimination ou la
non-élimination du HP incorporé. Il est
regrettable qu’aucun constructeur, a notre
connaissance, n'ait encore songé a cette
amélioration. Plusieurs téléviseurs possé-
dent maintenant une prise PU et une prise
modulation pour magnétophone. Une prise
supplémentaire, telle que nous ’avons
imaginée, n’augmenterait en rien le prix
du poste et serait trés appréciée de beau-
coup de personnes.

Voila comment il faut procéder : tour-
nez votre poste et dévissez le panneau
arriere. Repérez le HP et son transfo de
sortie. S'ils sont situés a un endroit peu
accessible, vous devrez alors sortir le chés-
sis de 1a boite. Mais si le HP et son transfo
son a votre portée, ce qui est souvent le
cas, et si vous avez déja bricolé quelque
peu en radio, alors, n’hésitez pas. Une
heure, peut-étre moins, vous suffira pour
mener a bien ce travail.

Procurez-vous un petit interrupteur uni-
polaire, type tumbler. « Sonnez-le » pour
savoir si les deux cosses correspondent a
1'interrupteur ¢ ouverts» ou < fermé », ces
deux cosses étant vers le bas. En principe,
dans ce cas, l'interrupteur basculé vers le
haut correspond & < ouvert », et, par con-
séquent < fermé » si basculé vers le bas,

85 mm

20mm

| 35 mm |

ceci, linterrupteur étant dans le sens ver-
tical. Notez bien cette position de Tinter-
rupteur pour mémoire. Coupez un morceau
de matiére isolante, d’environ 80 x 35 mm.
Vers le haut de cette plaquette faites un
trou a la chignole (environ 10 mm) pour
faire passer axe fileté de l’interrupteur et
bloguez avec son écrou. Au-dessous, faites
4 trous pour le passage de 4 douilles fe-
melles. Ces douilles pourront étre quel-
congues, mais, de préférence, du diametre
des douilles de prises de courant, et vous
les placerez a l'écartement standard de
20 mm ; ce qui permettra, par la suite,
pour le branchement, T'utilisation de prises
de courant méles courantes (fig. 1). En haut
de la plaquette, deux autres trous pour le
passage de deux vis, pour fixation sur un
coin, a l'arriéere de votre poste, & T'endroit
que vous jugerez le plus pratique et, bien
entendu, & portée de main.

La figure 2 vous donne le schéma de la
liaison du secondaire du transfo de sortie,
aux deux cosses de la bobine mobile du
HP et la figure 3 le schéma apreés la modi-
fication faite. Prenez trois morceaux de fil
souple lumiére (entre 5 et 7/10 par exem-

FIG2

FIGA

ple) et, & moins qu’ils ne soient de couleur
différente, repérez par un signe les deux
extrémités de chaque brin. Sur un des
conducteurs allant d’une cosse de la bo-
bine mobile du HP a Ventrée du secon-
daire du transfo (A) vous connectez un
fil ; extrémité de ce fil allant a la douille
E de la plaquette. Les deux douilles D et
F sont reliées a une cosse de linterrup-
teur. A cette méme cosse, vous soudez une
extrémité d'un deuxiéme fil dont T’autre
extrémité était connectée a la sortie du
transfo (B), aprés avoir coupé le fil qui
allait vers l'autre cosse de la bobine mo-
bile (C). Le troisiéme fil est soudé a cette
cosse (C) et va rejoindre la deuxiéme
cosse de linterrupteur et, également, la
douille G.

C’est tout. I1 ne vous reste plus qu'a
fixer la plaquette a l'endroit choisi, a lar-
riere de votre poste. Lorsque vous repla-
cez le panneau arriére, vous apercevrez
sans doute que vous étes géné par cette
plaguette. Donc, un _coup de ciseau, ou de
pince coupante, ou de scie a métaux, a vo-
tre panneau dégagera le passage.

Examinons maintenant le schéma de |
figure 3. L’interrupteur basculé vers
bas, c'est-a-dire « fermé > mettant e
court-circuit ses deux cosses, VOous reli
1a cosse de la bobine mobile a la sortie ¢
secondaire du transfo (B) et vous reven
au schéma de la figure 1. Maintenant, o
vrons linterrupteur (basculé vers le hauf
le HP du poste est hors circuit et les trc
douilles DEF qui, elles, sont reliée
quelle que soit la position de linterru
teur, au secondaire du transfo, la douil
E étant également reliée & la cosse de
bobine mobile et la douille G Tétant
Tautre cosse de cette bobine, nous pouvo
envisager de multiples combinaisons.

Pour abréger, nous utiliserons maint
nant les lettres 1.O. pour interrupteur o
vert (basculé vers le haut) et 1.F. pour i
terrupteur fermé (basculé vers le bas).

1° I.F. sans aucumn branchement (
douilles : vous recevez le son, comme
paravant, sur le HP de votre poste.

92° IF. avec branchement aux doui
D E : vous pouvez posséder un vieux
(sans transfo de sortie). Branché, vous
rez ainsi deux HP en paralléle et, si
HP est a peu prés de la méme impéda
que celui du poste, vous augmentere:
puissance et la musicalité, selon qu'il 1
dra plus ou moins les basses ou
aigués.

Vous pouvez ainsi brancher une
ceinte acoustique (trés a la mode actue
ment), ou encore un tweeter.

3° 1.0. avec branchement aux dou
D E : branchement de votre HPS =
qui, peut-étre, sera reconnu supériet
celui du poste.

Branchement
acoustique seule.

Raccordement de 1, ou 2, ou 3 écout
personnels, montés en série ou en para
(2 vous d’essayer le meilleur rendem
Avez-vous conservé de ces écouteur:
1000 ou 2 000 ohms. Essayez-les. Cela
vous paraitre étonnant, mais ¢a ma;
Ou alors, montez en série, ou en para
deux ou trois écouteurs miniature, ut:
sur les postes a transistors de poch
vous aurez une sonorité parfaite. E
qui concerne ces derniers, si, pour en]:
ter plusieurs ensemble vous supprime
prises jack, attention aux fils qui sont
fins, lorsque vous ferez VoS ligature
moins que vous ne laissiez les prises
dans quel cas il vous faudra monte

(suite page
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parlons du

TRIMMER

Quel que soit notre désir de nous ali-
gner sur une terminologie nationale, nous
avons beau chercher, nous ne trouvons
point de terme de remplacement pour
cette appellation anglo-saxonne qui a bel
et bien acquis chez nous son droit de cité
et nous nous contentons d’en examiner
I'aspect technique, technologique et, sur-
tout, pratique.

Malgré I'héritage que nous en avons fait
du temps des montages a amplification di-
recte, nous ne pensons pas que le trimmer
y ait bien représenté ce qui est sa veéri-
table raison d’étre : la concordance des
courbes de variation des’ condensateurs
variables. Cette concordance, ou plutét
cette absence de concordance, ne résulte,
en effet, nullement d’une imperfection
dans 1'élaboration des piéces détachées
celles-ci auraient beau étre parfaites, qu’il
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n'en faudrait pas moins prévoir cette cor-
rection, conditionnée tres directement par...
la formule de Thomson.

Nous y apprenons, en effet, que la fré-
quence d’oscillation sera d’autant plus éle-
vée que, soit le condensateur du circuit
oscillant, soit sa self, se présente avec
une valeur plus faible; particularité : ces
deux facteurs se trouvent placés, tous
deux, sous un radical et 'on ne peut abso-
lument plus considérer  les fréquences
comme le résultat d’'une variation linéaire.
Méme dans une étendue de capacité aussi
faible que 50 a 500 pico (! !)-farads, les
écarts provoqués par deux bobinages iné-
gaux seront suffisamment importants pour
supprimer pratiquement toute concordance
entre les fréquences, suivant que l'on se
place a une extrémité de la gamme, en son
milieu, ou au contraire, a4 l'autre bout.
Notre figure 1 montre, sans se prononcer
pour linstant sur les valeurs absolues,
comment pourraient se présenter les écarts
relatifs atteints en utilisant un méme
*ondensateur variable, associé a deux selfs,
1 une supérieure de 50 % seulement a I’au-
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tre : elle réussit, nous semble-t-il, aussi
bien & révéler l'importance de cet écart
qu'a poser trés simplement le probléme du
trimmer.

C’est qu'il est deux données encore dans
cette section (qui couvre les applications
les plus vastes, allant de la télévision au
simple récepteur de petites ondes) : d’une
part, le simple fait de trouver une varia-
tion qui s'effectue de facon inversement
proportionnelle, conduit a déterminer la
self pour la fréquence la plus basse (capa-
cité la plus forte!) et, d’autre part, dans
la pratique lorsqu’on recherche ce genre
de concordance, c’est avant tout dans les
montages, dit superhétérodynes ou moins
pompeusement, a changement de fré-
quence et, dans ce cas, le changement doit
déboucher (fig. 2) sur une fréquence uni-
que, celle de la MF ou fréquenec inter-
médiaire. Or, c’est précisément cette der-
niére condition qui ne sera remplie avec
exactitude que pour l'une des fréquences,
et tout I'alignement consiste a rechercher
la concordance la plus parfaite en un nom-
bre de points aussi élevé que possible.

En fait, on devra se contenter de trois
points, dans la trés grande généralité des
montages courants et c’est bien pour l'un
de ces trois points que le trimmer (fig. 3)
interviendra avec, il faut le reconnaitre,
une trés grande efficacité. Contrairement
au principe initial, énoncé i l'instant et
parfaitement valable sur une base théori-
que, nous rechercherons en premier lieu a
déterminer la coincidence des variations,
non pas a l'une des deux extrémités de la
gamme, mais bien plutét en son milieu
(c’est 1a I'une des méthodes possibles ; ce
n'est peut-étre pas la seule, mais elle pré-
sente tout de méme l'avantage indéniable
de mener rapidement a des résultats co-
hérents). ;

Pour mieux nous faire comprendre,
nous pensons que nous aurions intérét
maintenant & envisager un exemple pra-
tique, mais spécifions, dés cet instant et
pour le restant des résultats, que nous
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nous bornons a la seule formule de Tho
son et qu’il n’y a donc 132 aucun myst
qui nécessite de grandes recherches pi
vérifier les valeurs atteintes par nc
Les deux cages de notre condensateur
riable sont, comme cela est courant, co
mandés par un axe unique, et nous en
sageons — pourquoi pas? — qu'elles
sont capables d’atteindre qu'une val
maximum de 300 picofarads, alors «
nous désirons les utiliser pour couv
une gamme qui irait de 500 a 1200 ki
cycles (en quelque sorte une gamme
petites ondes tronquées, parce que n
<« l’étalons »).

Pour le circuit de I'accord nous pc
vons sans difficulté choisir, par exemj
un bobinage qui travaillerait correc
ment pres des fréquences les plus faib
de la gamme, soit a 50 kcs et comme ¢’
alors que le condensateur devra présen
sa capacité la plus forte, le coefficient
self-induction correspondra ici & La = ¢
microhenrys. (fig. 4).

Un regard sur la courbe de variation (
gure 5), qui contrairement a notre figure
porte maintenant des valeurs. réelles mo
tre quavec 150 pF (moitié de sa capac
totale) : on atteindra une fréquence d’:
cord de 1 mégacycle, ce qui entraine
pour loscillateur, avec une fréquence i
termédiaire de 455 kcs, d’'une part une fr
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quence de 1,455 Mcs et, d'autre part, une
self, déterminée donc a cet endroit précis
de Lo = 80 microhenrys : notre figure 5
renferme cette fois-ci, en plus, la courbe
de variation de cette nouvelle section et
elle rend ainsi parfaitement compte des
écarts qui subsistent ou qui, au contraire,
viennent de se créer.

Nous remarquerons, en particulier, que
cet écart se creuse trés sensiblement vers
les valeurs faibles du condensateur, ou
encore vers les fréquences élevées de
T'oscillateur local et c’est donc la qu’il fau-
drait apporter le reméde. Tout se passe,
en effet, comme si le fonctionement rede-
venait bon et méme parfait, au point
de vue des fréquences, a la condition de
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modifier en conséquence la valeur de la
fréquence intermédiaire, ce qui serait ab-
solument contraire au principe méme de
ce type de montages.

Avant d’entamer la correction éven-
tuelle, il faudra cependant avoir limité
T'excursion en fréquence vers le haut de
la gamme et exiger, pour que la gamme
d’accord se limite effectivement a la fré-
quence de 1200 kilocycles, une capacité
résiduelle Cr = 6,5 pF (fig. 6).
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la valeur résultante atteigne un nivea
ﬁ;{é par avance, et un niveau, ici, supé:
rieur au CV, pris séparément ?

L’introduction de cette capacité rési
duelle, qui sera, en principe, la méme pou
les deux cages du CV et qui interviendr:
donc au méme titre ici, pour l'oscillateur
nous fera reprendre le principe de notr
figure 5 pour déterminer la valeur qu’aur
atteinte le condensateur lui-méme pour 1
fréquence ainsi préconisée. Du total cal
culé, en tenant compte uniquement de
fréquences proprement dites, il faudra, e:
toute logique, déduire la valeur alors pré
sentée par le CV et c'est bien ainsi qu
T'on aboutit & la mise en paralléle envi
sagée.

Bien entendu, l'alignement n’est pa
terminé et on devra procéder de mém
a lautre extrémité de la gamme: la 1
travail se fera a l'aide du padding qui,
I'origine, se présentait toujours, lui auss
sous la forme d’'un condensateur, mais qu
prend maintenant de plus en plus 1'aspec
d'un noyau inséré dans le bobinage et qt
modifie donc la self des circuits plut6ét qu
leur capacité.

Le remeéde découle maintenant tres di-
rectement de la méme fagon dont nous
avons posé le probléme : puisque la fré-
quence de l'oscillateur semble trop élevée
dans cette zone, il faut.. la diminuer et
pour ce faire, il faut augmenter la capa-
cité correspondante, ce qui se fera a l'aide
du trimmer constitué, la plupart du temps,
par un petit condensateur ajustable fixé
sur le bati méme du condensateur varia-
ble ; I'isolant choisi se présente bien sou-
vent sous l'aspect d’'une petite lamelle de
mica, matiére premiére connue pour sa
clivabilité, donc pour sa relative fragilité.

On semble d’ailleurs s’étre mis d’accord,
du moins parmi les fabricants de bobina-
ges de notre pays, sur I'emplacement de
ces points de coincidence, situés a 10 %
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en-dessous de la fréquence la plus élevée
que l'oscillateur doit étre capable de pro-
duire (fig. 7) et c’est effectivement de cette
servitude que nous tenons compte en dé-
terminant la valeur exacte de ce trimmer.

La, le probleme se raméne, au fond,
au calcul on ne peut plus simple : quelle
doit étre la capacité & mettre en paral-
Jéle sur un condensateur donné pour que

Augmentez
la musicalité
de votre
téléviseur
(suite de la page 17)

une plaquette d’ébonite, ou autre de ma
tiere isolante, autant de prises jack femel
les que vous avez d'écouteurs. Bien en
tendu, l'entrée et la sortie de ces écouteur
devront étre connectées a un fil souple
deux conducteurs, d’'une longueur de quel
ques metres, c'est-a-dire équivalente a ]
distance entre votre fauteuil et la pris
au poste. Notez aussi que ces écoutew
ont une membrane fragile et sont fai
pour une écoute avec le potentiometre c
sonorité peu poussé, sinon, vous risquerit
de faire éclater cette membrane et, par !
méme occasion.. le tympan de vot
oreille !

4° 1.0. avec branchement aux douill
F G : dans un montage a deux HP U
meilleur rendement est, dans certains ca
obtenu, en les montant en série. C’est pou
cette raison que nous avons ajouté det
douilles F G, lesquelles vous permettro:
de vous rendre compte si le montage ¢
série convient mieux A votre cas, et ¢
brancher votre HPS, ou enceinte, ¢
tweeter, en conséquence.

Enfin, si vous avez réalisé la chambre «
réverbération et d’écho, si clairement d
crite dans le < Radio-Plans» n° 223, ¢
mai dernier, c’est le moment de 'essaye
dans la combinaison 1.0. et brancheme:
aux douilles D E.

Pour conclure, une précaution : vous s
vez que l'on ne doit pas mettre un pos
sous tension sans que le branchement
HP soit fait. En conséquence, si votre i
terrupteur est en position I1.O., vérifi
avant d'allumer votre poste que le HI
(ou les écouteurs) sont branchés a
douilles D E et mettez-le dans la positi
LF. si rien n’est branché aux douilles. .
vous conseille d'ailleurs un petit aid
mémoire car, vous avez peut étre rema
qué que lors d’'une panne d'électricité vo
ne vous souvenez pas toujours de la pos
tion < allumé » ou ¢ éteint » de vot
interrupteur. Collez donc sur votre pl
quette, ou a co6té, un petit morceau
papier avec, par exemple : HP poste.

V. SUBIRAN.



interphone

a transistors

L’interphone est un excellent moyen de
communication intérieur, Dans ce do-
maine on peut dire quil a supplanté
complétement le téléphone, en. raison. de
ses nombreux avantages. Parmi ceux-ci
nous citerons notamment celui de per-
mettre des conversations sans qu’il soit
‘nécessaire comme avec ‘le téléphone de
porter un combiné A son oreille. Cette
liberté de mouvement donne la possibilité
.de compulser des documents, des ‘piéces
de dossiers ce qui dans Pindustrie ou le
commerce est souvent nécessaire. Le fait
que les paroles sont reproduites par un
haut-parleur donne 1la possibilité de
s’adresser a4 plusieurs personnes a la fois.
Son champs d’utilisation déborde large-
ment le cadre de la vie professionnelle et

il rend de multiples services dans la vie
domestique et familiale ol pour ne citer
que quelques applications il permet des

communications entre deux piéces éloi-
gnées de Plappartement, dont lune est

souvent la cuisine, ou entre deux pavillons
voisins. C’est un excellent moyen de sur-
veillance d’une chambre d’enfants. Nous
ne nous étendrons pas plus longtemps sur
ses possibilités qui sont innombrables et
s’adaptent avec une grande souplesse au
probléme particulier de chaque utilisateur.

Celui que nous allons décrire posséde
une qualilé supplémentaire : la simplicité.
En effet il a été concu de maniére a pou-
voir étre construit avec succés méme par
un débutant. Seuls suffisent, un peu d’at-
tention et de soins.

Le schéma

Pour bien construire un appareil élec-
tronique il faut connaitre sa constitution
et son fonctionnement et pour cela !a
meilleure méthode est encore d’examiner
son schéma. C’est ce que nous allons faire
en nous reportant a la figure 1.

Pour pouvoir reproduire la voix avec
un hauat-parleur il faut qu’un interphone
soit doté d’un amplificateur. En effet les
sons sont transformés en courant électri-
ques BF par le microphone mais ces cou-
rants n’ont pas une puissance suffisante
pour " actionner efficacement le haut-par-
leur d’ou la nécessité de les amplifier. Sur
notre interphone comme sur tous les ap-
pareils modernes de ce genre P'amplifica-
teur est a transistors. Ces derniers sont
particuliéerement indiqués pour un fel
‘usage : ils ont une consommation irés
faible tout au moins lorsqu’il s’agit de la
puissance nécessaire dans le cas. présent.
Leur fonctionnement est instantané et on
peut sans inconvénient couper 1’alimenta-
-tion pendant la période de non-utilisation
et entrer en conversation dés que celle-ci
est établie. Cela n’était pas le cas avec les

lampes dont les cathodes exigeaient un
certain laps de {emps pour atteindre leur
température de fonctionnement. Leur
petite taille et celle des composants qui
eur sont associés donne la possibilité de
donner un encombrement minimum aux
appareils. Disons encore qu’ils ne déga-
gent pratiquement aucune chaleur contrai-
rement a ce qui avait lieu avec les lampes.
Enfin ils peuvent étre alimentés par pile
et de ce fait leur reproduction est extré-
mement pure et intelligible.

L’amplificateur met en ceuvre trois
transistors. L’étage d’entrée est équipée
par un SEFT 352 utilisé en émetteur com-
mun. Signalons en passant que ce tran-
sistor peut étre remplacé sans inconvé-
nient par un SFT 353. Le signal a4 ampli-
fier est appliqué a sa base par un conden-
sateur de 0,1 wF. Une résistance de
1500 ohms applique a cette électrode de
commande sa tension de polarisation qui
est prise sur une 470 ohms du circuit
¢metteur du transistor suivant. Notez que
le circuit collecteur du SFT352 de I’étage
d’entrée est chargé par une résistance de
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“tiné 4 étre chargé

6800 ohms et est relié directement
base du transistor de I’étage qui sui
circuit émetteur contient une rési
de stabilisation de 1000 ohms décc
par un condensateur de 100 pF. Le
plage direct entre les deux trans
ameliore la reproduction. Quant 4 la
tance de 1500 ohms elle introdui
point de vue continu, une contre-ré:
qui combat efficacement Veffet de t
rature.

Le transistor du second" étage e
core un SFT352 ou un SFT353. I e
aussi utilisé en émetteur commun
résistance du circuit émetteur est
tionnée. Elle est formée de deux 470
en série et c’est au point commun
deux résistancs qu’aboutit la 1 500
allant a4 la base du transistor préce
Les deux 470 ohms sont découplée:
un condensateur de 100 uF. La char
circuit collecteur est une résistanc
1500 ohms.

Le troisiéme étage met en ceuvr
transistor SFT322 lequel peut sans i
vénient étre remplacé par un SFT3!
ne s’agit pas d’un étage amplificateur
d’'un étage adaptateur d’impédance
effet ce transistor est utilisé en colle
commun. Son circuit émetteur étant
par un haut-parlet
80 ohms d’impédance de bobine m
La base de ce troisiéme transistor
attaquée directement par le ccllectet
précédent. Ainsi cet amplificateur n’u
aucun condensateur de liaison a e
tion de celui d’entrée de 0,1 pF.

Cet apgareil est alimenté sous une
sion de 9 V. Nous verrons bientot
ment elle a lieu. La ligne — 9 V es
couplée par un condensateur de 10(

L’amplificateur que nous venons
dier fait partie du poste principal aj
ainsi parce qu’il comporte les différ
commandes permettant de réaliser
conversation bilatérale. Le poste relj
poste principal est appelé poste s
daire. Les commandes du poste prin
sont : Pinverseur « Ecoute-Parole
commutateur « Appel » et le commut:
« Arrét-Marche ». Tous ces inver:
sont a deux sections et deux posit
Les deux premiers possédent un re
de rappel qui les raméne 4 la positio
repos qui est celle représentée st
schéma,

Vous savez sans doute que sur un i
phone le haut-parleur sert alternative
de microphone et de reproducteur
sons. La substitution s’effectue au m
de linverseur « Ecoute-Parole ». Le
sort de rappel dont nous parlions
haut le rameéne toujours sur la pos:
« Ecoute » qui est celle indiquée st
schéma. Dans ce cas vous pouvez voir
cet inverseur relie a4 travers une sec
du commutateur « Appel », le haut-
leur du poste principal au circuit é
teur du EFT322. En méme temps I'a
.section du commutateur <« Ecoute-Pare
relie a travers l'autre section du com
tateur « Appel » et une section du «
mutateur « Arrét-Marche » le haut-par
du poste secondaire a4 Ientrée de I’an
ficateur c’est-d-dire au condensateur
0,1 uF. Dans ces conditions le h
parleur du poste secondaire fonctic
en microphone et les paroles pronon
devant lui sont reproduites par celui
poste principal. Bien sir pour que c
écoute soit possible il faut fermer le
cuit de la pile d’alimentation a I'aide
commutateur” < Arrét-Marche »." Une
deux sections de ce commutateur rem
le réle d’interrupteur et l’autre sert :
liaison de ’entrée de ’amplificateur.

Que se %asse-t-il si on’ pousse le com
tateur « Ecoute-Parole » en position



role. Une section de ce commutateur relie
le haut-parleur du poste principal a I’en-
trée de I'amplificateur liaison qui s’opére
a travers une section du commutateur
« Appel » toujours au repos et une section
du commutateur <« arrét-marche » qui
naturellement doit étre en position
« Marche ». L’autre section du commu-
tateur « Ecoute-Parole » insére le haut-
parleur du poste secondaire dans le cir-
cuit émetteur du SFT322 ; liaison qui s’ef-
fectue par I'intermédiaire de la seconde
section du commutateur « Appel ». Clest
alors le HP du poste principal qui fonc-
tionne en microphone et les paroles pro-
férées devant lui sont reproduites par
celui du poste secondaire. Par la na-
nceuvre du commutateur <« Ecoute-Parole »
Putilisateur du poste principal peut éta-
blir une conversation bilatérale. Lorsqu’il
parle il appuie sur ce commutateur et le
relache pour entendre la réponse du
poste secondaire.

Pour appeler il faut produire un signal
qui puisse étre entendu méme si le cor-
respondant est assez éloigné de son poste.

ur cet interphone l’appel peut éire fait

aussi bien par le poste principal que par
le poste secondaire. Pour le poste princi-
pal Topérateur ferme le circuit d’alimen
tation et appuie sur le commutateur « Ap-
pal Topérateur ferme le circiut d’alimen-
tear du SFT322 4 1la base du SFT3532
d’entrée a4 travers le condensateur de
0,1 pF. L’amplificateur dont I’entrée et la
sortie sont ainsi raccordées entre en oscil-
lation’ sur une fréquence audible que
reproduit le haut-parleur du poste secon-
daire inséré dans le circuit émetteur du
SFT322, par une section du commutateur
appel. Ce son engendré par l'accrochage
de lamplificateur constitue le signal
d’appel. :

Si le poste secondaire veut appeler le
poste principal son utilisateur ferme le
bouton d’appel. Cela a pour effet d’ali-
menter Pamplificateur par la pile de 9 V
incorporée dans le poste secondaire. Le
commutateur <« Arrét-Marche » étant en
position « Arrét » relie, comme vous pou-
vez vous en rendre compte, 'entrée et la
sortie de 'amplificateur ce qui fait accro-
cher ce dernier. Le son correspondant &
la fréquence de T'oscillation est reproduit
par le haut-parleur du poste principal qui
est inséré dans le circuit émetteur du
SFT322 par le commutateur « Ecoute-Pa-
role ». Il est bien évident qu’aussitét soa
appel terminé l'utilisateur du poste secon-
daire doit relacher le bouton. A ce mo-
ment lutilisateur du poste principal
établit I'alimentation de I’amplificateur par

-la pile du poste principal et manceuvre

le commutateur "« Ecoute-Parole » au

rythme de la conversation.
Réalisation pratique

Le poste principal

. Son montage s’effectue sur un circuit
imprimé. On commence par poser les trois
Inverseurs sur la face bakélite du circuit

en introduisant les picots dans les trous

correspondants. La fixation s’opére en
soudant -ces picots sur les connexions
cOté cuivre. Avant cette mise en place on
plie a la pince les cosses de sortie et on
les coupe au ras de la pliure. Il faut y
faire bien attention.: I'inverseur « Marche-
Arréty est le seul 4 ne pas avoir de res-
sort de rappel il doit occuper la position
indiqué sur la figure 2. Les deux autres
inverseurs pour éfre correctement orientés
doivent avoir leur bouton rappelé, par le

ressort, vers lintérieur de la plaquette.

Contrairement a I'habitude la plupart des
composants de P'amplificateur sont placés
du c6té cuivre du circuit imprimé. De ce

coté qui est représenté a la figure 3 on

SFT
11 35275

soude : les résistances : R1 = 1500 ohms,
R2 = 1000 ohms, R3 = 6800 ohms, R4
et R5 = 470 ohms, R6 = 1500 ohms. Du
méme c6té on soude : un condensateur
plaquette (C1) = 0,1 uF et un condensa-
teur C4 de 100 uF-12. V. On veillera que
leur corps ne touche pas le circuit im-
primé. Du c6té bakélite on soude les
condensateurs C1 et C3 qui font I'un et
P'autre 100 wF-6 V. Sur la figure 3 ces deux
éléments sont représentés en pointillé. On
met également en place les trois transis-
tors exactement comme le montre la fi-
gure 3. Rappelons que la position du col-
lecteur est repéré par un point de couleur
sur la collerette.

On fixe alors le haut-parleur et le cir-
cuit imprimé comme P’indique la figure 4 :
d’un c6té la fixation du HP s’effectue par
deux vis courtes et de I'autre par deux vis
de 20 mm de longueur sur lesquelles on
serre également le circuit imprimé sur
chacune de ces vis on prévoit entre le
HP et le circuit imprimé : une rondelle,
une entretoise et un écrou. Sur une des
vis de fixation du HP on prévoit une
cosse a souder. Une troisiéme vis de fixa-

Vue de la plaquette
coté cuivre

FIG.3
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tion pour le circuit imprimé passe par
la monture métallique de Pinverseur
« Appel ».

On prépare ensuite les deux coupleurs
de piles selon la figure 5. Avant tout2
chose, il faut souder des fils souples nus
entre les ceillets A et B et les ceillets C
et D. Les ponts ainsi formés doivent étre
suffisamment large (au moins 2 mm et
rigides) ; il faut donc les étamer. Pour
qu’ultérieurement ils fassent contact avec
les languettes des piles il faut encore les
surélever de la hauteur d’un écrou. Il
faut aussi glisser du carton sous chaque
connexion pour faire ressort. Le + de la
premiére pile doit s’appuyer sur la con-
nexion AB et le — de la seconde sur CD.
On enfile les deux vis sur la plaquette
inférieure et on bloque par des écrous.
On passe les deux autres languettes dans

Construisez vous-méme 5

votre cogékit
décrit ci-dessus

véritable
téléphone intérieur

B e S R Tl s M

le trou central de la plaquette inférieure
sans oublier de prévoir la rondelle de
contact. On rabat les quatre languettes et
on serre sur le tout la plaquette supé-
rieur avec des écrous moletés.

Le poste secondaire

On monte le HP et Iinverseur « Appel »
sur la face avant comme il est indiqué
a la figure 6. Il ne faut pas mettre en
Elace immédiatement la plaquette de ba-

élite. On passe 30 cm du céable de liaison
a 3 conducteurs dans le boitier et on fait
un nceud a lintérieur. Pour la facilité du
travail et de l’explication nous suppose-
rons les conducteurs de couleurs diffé-
rentes. On soude le fil bleu sur la cosse p
de linverseur, le fil blanc sur la cosse
du haut-parleur et le fil rouge sur la
cosse L du haut-parleur. On relie par une
connexion de 15 cm la cosse n de lin-
verseur au moins du coupleur de piles.
On peut alors mettre en place la plaquette
de bakélite. On relie par une connexion
de 15 cm le « plus » du coupleur de piles
4 la cosse K du HP. Pour terminer le
cAblage du poste secondaire on réunit la
cosse K du HP a une cosse serrée sur le
boulon de fixation de linverseur. Aprés
vérification on met les piles a plat dans le
boitier en les calant avec de la mousse
plastique et on fixe la face avant sur le
coffret. Le cAblage est indiqué a la
figure 7.

Le cablage du poste principal (lig. 8)
Comme pour le poste secondaire on
passe 30 cm de céable de liaison par un
trou du boitier muni d’un passe-fil. On fait
un nceud a lintérieur.
On relie la cosse X du haut-parleur au
oint R du circuit imprimé, la cosse Y du
gaut-parleur au point S du circuit impri-
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RONDELLES BAKELITE -~ COSSE
A SOU
‘HP

\ / FACE AV.
\

TN

:Nrnﬁr% HP 1%_@%

RONDELLE! \ FACE AV. ~/ \FACE AV
FIG.6

mé, la cosse placée sur une des fixati
du HP 4 la cosse Y. On relie aussi leTp
4+ du coupleur de piles au point
circuit imprimé et le pdéle — au point
11 reste a souder les fils du cable
liaison. Le fil rouge est so:dé au poir
du circuit imprimé le fil blanc au poir
et le fil bleu au point c.

Le chblage est alors terminé et aJ
vérification on peut visser la face ay
sur le boitier en matiére plastique.

Que faire en cas de non fonctionnement

Si vous avez suivi scrupuleusement
indications votre installation doit f¢
tionner immédiatement. Si par extrao

(suite page
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VInter 202 a transistors permet de communiquer rapidement entre
2 pieces éloignées (cuisine - chambre, bureau - laboratoire, atelier
maison, etc...), sans avoir a se déplacer.

L’Inter 202 est composé d’un poste directeur relié & un poste secon-
daire par 15 meétres de cable .

Le poste directeur comporte 3 touches : arrét, appel, écoute -
I amplificateur a transistors monté sur circuit imprimé.

Le poste secondaire comporte une touche d’appel.

Les haut-parleurs servent alternativement a I’écoute et comme micro.
Alimentation : 2 piles 4,5 v.

Vous monterez votre Inter 202.facilement (méme sans connaissances
radio), grace a sa notice de montage détaillée.

Inter 202 ne coite que 98 frs (franco 99,50).
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VOS INSTALLATION:
ELECTRIQUES

Etude de l'installation - Choix du matériel
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ou cuirassés - Installation sous tubes

Prises - Interrupteurs - Lampes - Les tube
fluorescents.

Prix : 1F

Ajoutez pour frais d’expédition 0,10 F par brochure a not

chique postal (C.C.P. 259-10) adressé & « Systéme D>, 43, r

de Dunkerque, PARIS-X:, ou demandez-le a votre marchand
journaux.




Si vous avez constamment a bord de

votre bateau, comme compagnon de
voyage l'appareil que nous allons décrire
et qui combine un phare et une corne de
brume, vous n’aurez pas & utiliser vos
bras et votre voix. Ce systéme vous évi-
tera la fatigue et sera plus efficace. Il
constitue une corne pouvant étre entendu
distinctement & une distance de I'ordre de
300 meétres. Le phare posséde une puis-
sance suffisante pour percer les nuits les
plus brumeuses.

Le principe mis en ceuvre dans la par-
tie sonore de cet appareil est extrémement
simple. Il s’agit en fait de deux transistors
de puissance monté en multivibrateur
eomme le montre la fig. 1. Ces transistors
peuvent étre des OC26 ou tout autre mo-
déle équivalent. Le multivibrateur produit
une oscillation de relaxation & fréquence
audible. Le reproducteur de son est un
haut-parleur de modéle courant qui est
actionné par le multivibrateur. L’alimen-
tation se fait par deux piles de 6 V en
série. En raison de la consommation des
transistors ces piles doivent étre de forte
eapacité. Elles peuvent étres remplacées
par des accumulateurs étanches. Le mon-
tage du multivibrateur est assez classique.
Le couplage nécessaire a la production de
Poscillation de relaxation est obtenu par
deux condensateurs de 6 pF. L'un d’eux
relie le collecteur du transistor T1 a la
base du transistor T. et 'autre la base du
transistor T: au collecteur de T.. La base
de chaque transistor est reliée au — 12 V
par une résistance de 220 ohms 1 watt.
Le transformateur d’attaque du HP est un
transformateur de sortie pour étage push-
pull. On pourra utiliser par exemple un

cet appareil combine

un phare de signalisation

et une corne de brume

Les voies maritimes deviennent de plus en plus encombrées
ot de plus en plus dangereuses surtout par temps de brouillard.
En prévision de tefles circonstances, il est nécessaire de posséder
un appareil avertisseur efficace. Sinon, lo seule autre solution
consiste a agiter les bras et a crier jusqu’a I'extinction de voix.

TRS152 Audax qui est prévu pour étre
utilisé avec deux OC26 ou similaire.
Chaque demi-primaire de cet organe est
inséré dans le circuit collecteur d’un

0C26 différent, la tension d’alimentation
— 12 V est appliquée au point milieu de
n bouton poussoir placé

ce primaire.

BOUTON POUSSOIR

ontre le + 12 V et les émetteurs perm
de fermer le circuit d’alimentation p:
simple pression du doigt et de déclench
le fonctionnement du multivibrateur. I
aut-parleur est un aimant permanent ¢
10 cm de diameétre et de 4 4 5 ohms d’ir
pédance de bobine mobile.

- - .
-

RESSORY DE SECURITE
DE LA LENTILLE

~— 19x112x170 (2)

19x112x200

Fig. 2

Au cours d’un service permanent
longue durée les transistors risquent
chauffer ce qui, en dehors de la variati
de leurs caractéristiques, peut amener
dégradation des jonctions. En prévisi
de cette utilisation prolongée, qui un j
ou lautre sera certainement nécessai
il convient de placer les transistors .
des radiateurs thermiques, qui assurer
leur refroidissement et le maintien d't
température normale de fonctionnemse
Ces refroidisseurs seront de préfére:
acquis tout fait, les constructeurs de tr
sistors mettant maintenant a la disp
tion des utilisateurs des radiateurs par
tement adaptés a chaque modeéle. A deéf
on les fera soi-méme a gartir d'une bai
d’aluminium de 1,5 4 2 mm d’épaisse
Sur 1'0C26 comme d’ailleurs sur la |



Les piles sont tenues par des étriers en alumi-
nium ou en feuillard.

part des transistors de forte puissance le
collecteur correspond au boitier et il
convient d’isoler ce dernier du refroidis-
seur. Pour cela on interpose une rondelle
de mica enduite de graisse silicone entre
ce radiateur et le fond du boitier et on
isole les vis de fixation par des rondelles
et des manchons isolantes. Ces accessoires
sont d’ailleurs généralement fournis avec
les transistors.

Bien que plusieurs dispositions soient
possibles le plus simple a notre avis est
de monter les principaux composants
électroniques sur le panneau de base du
coffret en bois qui protégera Pappareil.
Les batteries d’alimentation seront aussi
placées sur ce panneau et maintenues so-
lidement par des étriers faits avec des
bandes d’aluminium ou de tout autre
métal.

L’ampoule du phare est alimentée &
partir d’unie batterie de 6 V seulement un
interrupteur commande son allumage ou
son extinction.

Nous donnons a la fig. 2 une vue éclatée
du boitier en bois tel qu'on doit le
confectionner. On assemble les différentes
narties avec de la colle et des pointes.
Les pointes seront suffisamment enfoncées
de maniére a pouvoir arrondir les arétes
du boitier. Si c’est nécessaire, on bouche
les pores du bois avec de l'’enduit que
Pon ponce soigneusement. On termine en
recouvrant de plusieurs couches de pein-

ture laquée en ayant soin de poncer

chaque couche intermédiaire.

Le phare les interrupteurs et le haut-
parleur peuvent alors étre montés. Le
haut-parleur est placé sur un trou circu-
laire prévu sur la face avant. Ce trou est
protégé par une grille métallique. Les
interrupteurs sont fixés sur le dessus de
maniére a4 pouvoir étre facilemnet ma-
neeuvrés. Afin d’étre orientable le phare
est fixé par un boulon formant axe sur un
bossoir en bois. On prévoit également une
poignée de métal qui facilitera le trans-
port et la manipulation. Le phare lui-
méme peut étre prélevé. sur une vieille
bicyclette ou un vélomoteur hors d’usage.

Mais il est préférable, a notre avis, de

Pacquérir neuf dans un magasin d’acces-
soires pour cycles. La seule condition im-
posée  est quil doit fonctionner sous
6\ volts, > L .
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naire il n’en était pas ainsi les quelques
vérifications que nous allons indiquer
vous permettrons de déceler la cause de
la panne.

Vérifiez tout d’abord si les piles des
deux postes sont branchées dans le sens
correct et si leurs lamelles font un bon
contact avec les coupleurs. Assurez vous
quwil n’y a aucune erreur de cablage
résistance soudée a la place d’une auire,
condensateur électrochimique  inversé.
Controlez le branchement du cable de
liaison. Sonnez ses conducteurs, 'un d’eux
pouvant étre coupé. Vérifiez I'état du cir-
cuit imprimé. Assurez vous qu'une sou-
dure, faite avec une trop grande quantité
d’étain, ne met pas deux connexions voi-
sines en court-circuit. Dans ce cas il faut

R T T TR i TR Ty B, S . _Nggpe TOTE

(Suite de la page 22)

faire fondre cette soudure au fer et lor
qwelle est bien liquide secouer le circu
d’un coup sec¢ pour faire tomber exc
dent d’étain.

Vérifiez ’état des piles et les remplac
si cela est nécessaire. A ce sujet donno:
un conseil : si les piles du poste prineip
sont usées intervertissez-les avec celles
poste secondaire qui s'usent moins Vi
en raison de leur utilisation moins fr
quente et moins prolongée.

Pour économiser les piles il ne faut p
laisser le poste principal en marche in
tilement et fermer le circuit d’alimentati
que lorsqu’on doit appeler le poste seco
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Les diffévr‘ents composants électroniques . sont’
montés sur un panneau de bois.

Les fils de liaison du haut-parleur
phare et des interrupteurs auront 1
longueur d’au moins 25 cm car ils
vront permettre Pouverture du bofi
pour le remplacement des batteries
pour une vérification. Au moment de
fixation du boitier sur la base on pren
soin de ne pas pincer les connexions.
s’assurera également qu’aucun fil ne |
che les transistors car la chaleur risc
rait d’en faire fondre la gaine isolante.
fixation de la partie superieure du cof
sur la base s’opére par des vis ce
permet un rapide démontage au moxm
du changement des piles.

Vous voila prét a naviguer avec
grande marge de sécurité. Le cas éche
quand la saison de la navigation
terminée conservez cette sécurité
transferant cet appareil sur votre voit
Au fait si vous ne possédez pas de bal
pourquoi ne pas construire ce dispo:
simplement pour votre automobile ?



la modulation de fréquence

dans les appareils

de TV en couleurs v n wona

Introduction

Dans le systéme Secam la FM (FM =
modulation de fréquence) est adoptée
pour la modulation de la sous-porteuse de
chrominance. Dans tous les systémes de
TVC et méme de TVM (noir et blane) la
FM est adoptée pour le son lorsque le
standard est américain ou «européen »
CCIR. La modulation d’amplitude est uti-
lisée dans tous les systémes de TVC et
TVM, quel que soit le standard pour la
luminance et les signaux synchro.

Il est donc utile de connaitre Pessentiel
sur la FM en émission et en réception.

On remarquera que le signal HF modulé
par les signaux de chrominance ne différe
de celui modulé par des signaux BF que
par le fait que les signaux de chromi-
nance sont des signaux VF dont la fré-
quence maximum est de I'ordre du méga-
hertz tandis que la fréquence maximum
en BF est de ordre de 10 kHz. Dans les
deux sortes d’applications, le principe de
la FM est le méme mais certaines valeurs
numériques sont différentes.

Les trois sortes de modulations

On connait, principalement, la modula-
tion d’amplitude, la modulation de fré-
quence et la modulation de phase.

Entre la prenriére (en abrégé AM) et les
deux suivantes FM et modulation de
p};ase, il y a une différence fondamen-
tale.

En effet, soit un signal HF pur (non mo-
dulé) caractérisé par un courant i sinu-
soidal :

i=1 cosaft+ @) (1)

ou :

2: fréquence du signal HF, par exemple
Z,

I, = maximum de i, se produisant cha-
que fois que le cosinus est égal a 1, ce qui
a lieu lorsque I'angle 2xft + ¢ est égal a
zéroouanna(n =0,1, 2

t = temps,

¢ = angle de phase du signal au temps

9 eve)y

On définira un certain temps t, auquel
correspond un angle de phase ..

On se souviendra aussi que la période T
d’un signal est Iinverse de la fréquence,
T = 1/f et f = 1/T. Lorsqu’il y a modu-
lation d’amplitude, le courant i peut étre
également représenté par Iexpression (1)
mais son amplitude ne varie pas unique-
ment en fonction du temps d’une maniére
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cosinusoidale (ou ce qui revient au méme,
sinusoidale) mais aussi en fonction du
facteur I, qui n’est plus constant mais
égal a :

I =11 4+ Mcos 2aFt) (2)

expression dans laquelle F est la fré-
quence du signal BF ou tout autre, avec
F < < f. F peut étre, par exemple, égal
4 1000 Hz (BF) ou 500 kHz (VF). Le si-
gnal HF devient dans ce cas :

i=1,(1 4+ Mcos 2xFt) cos (2nft
+ @) (3), exnression obtenue en rempla-
cant dans (1), I, par I donné par P’expres-
sion (2).

De la forme (3) de i on peut tirer celle
mettant en évidence les deux fréquences
latérales (on dit souvent bandes latérales)
correspondant 4 la fréquence de modula-
tion F (par exemple 1000 Hz). Cette
expression s’obtient en se basant sur la
formule qui donne la valeur du produit de
deux cosinus : cos x cos y = 0,5 [cos
(x + y) 4+ cos (x — y)]. On trouve, tous
calculs faits :

i=1Icos Qnft= + q.) + 0,5 MI, cos
[2n (f + F)

(f e F) t + ‘po],

et on constate que dans cette somme de
trois termes le premier est le signal HF
non modulé [expression (1)], le second

_i.H.
HF ®PURE mm_"
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est un signal HF d’amplitude maximum
0,5 ML, et de fréquence f + F et le troi-
sieme de méme amplitude mais de fré-
quence f — F,

La figure 1 ‘montre les amplitudes des
trois signaux : HF pur 4 la fréquence f
avec une amplitude I, fréquence latérale
f — F avec une amplitude MI,/2 et fré-
quence latérale f + F avec une amplitude
également de MI,/2.

La figure 2 montre en A, le signal HF
pur. Sa période T est constante, les bran-
ches de sinusoide sont-a écartement cons-
tant et on a : T = 1/f. Par exemple si
f = 4 MHz = 4.10° Hz, on a : T =
0,25 . 10 ¢ = 0,25 p s,

Soit maintenant un signal BF ou VF A
fréquence F, représenté en (B) figure
Sa période est T = 1/F, beaucoup pl
grande que T.

Si, par exemple, F = 1000 Hz = 10°*E
il vient, T = 10* s ou T’ = 1 ms.

La modulation d’amplitude du sign
HF représenté en (A) par le signal BF 1
présenté en (B) donne le signal HF m
dulé représenté en C. Les écartements
la sinusoide sont toujours égaux car
période en HF est constante et égale a
mais Uamplitude varie comme celle ¢
signal BF. On voit en effet que les-sor
mets de la sinusoide HF sont tous situ
sur une courbe dite enveloppe qui repr
duit, a son amplitude propre prés,
forme du signal BF. .

L’enveloppe supérieure reproduit le
gnal BF et I’enveloppe inférieure est s
métrique a4 la premiére. Les périodes T -
1/t et T = 1/F sont parfaitement mis:
en évidence sur la forme (C) du signal B
en amplitude par le signal BF.

Lorsque le signal (B) doit moduler
signal (A), en fréquence, Uamplitude ¢
signal obtenu, représenté en (D) figure
est constante.

Par contre la fréquence du signal H
eBst modifiée au rythme de celle du sign
F.

Sur la représentation (D) de ce sign
FM, la variation de fréquence est mise ¢
évidence par Décartement variable di
branches de sinusoide. La période T n’e
plus constante, elle varie entre deux v
leurs. On voit en effet que lorsque I’an
plitude du signal BF est maximum, le s
gnal HF a une fréquence maximum, T e
a sa valeur la plus faible, tandis que lor:
que le signal BF est d’amplitude minimun
sommet de l’alternance négative, f a un
valeur minimum et la période est la plu
grande. On peut voir aussi que la périod
T’ du signal BF est mise en évidence su
la représentation (D) du signal HF a FI
par le fait que T’ est le temps correspor
dant a la différence des temps t, et t; pou
lesquels les périodes T, instantanées, d
sighal HF ont la méme valeur.

Quelques précisions sur la FM

Pour réaliser un émetteur, Torgan
essentiel nécessaire est l’oscillateur H]
possédant un circuit AC accordé sur 1
fréquence f de I’émission & transmettre
Pour faire varier la fréquence f il suffit d

OSCILLATEUR | ;
CIRCUIT ACCORDE LC CIRCUIT
! REACTANCE
4 o °C
L c
SIGNALBF
FIG.3 OU VF" e
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modifier selon la loi désirée une des gran-
deurs L ou C du circuit accordé.

Considérons le montage de la figure 3
qui se compose de l'oscillateur dont on
ne montre que le circuit accordé paralléle
LC, relié au circuit dit réacfance, aux
points ¢ et d.

Le circuit réactance posséde la pro-
priété de présenter aux points ¢ d une
réactance lorsqu’une tension est appliquée
en deux autres points e et f. La réactance
peut étre une capacité ou une self-induc-
tion. Supposons qu’il s’agisse d’une capa-
cité que nous désignerons par AC. Cette
capacité s’ajoutant & C, la capacité totale
du circuit accordé est C + AC et la fré-
quence d’oscillation est sensiblement :

1

2z V L(C 4+ AC)

Le circuit réactance posséde également
la propriété de présenter une capacité (ou
self-induction) variable au méme rythme
que la tension qui lui est appliquée.

Voici, par conséquent, réalisé, un pro-
cédé de modulation de fréquence. Le si-
gnal de modulation BF ou VF est appliqué
aux points e f- ce qui fait varier AC donc
aussi C 4+ AC et, en vertu de la formule
de Thomson, la valeur de f.

Un dispositif simple de circuit réac-
tance est la diode a capacité variable dite
Varicap qui polarisée a l'inverse se pré-
sente comme une capacité, variant an
rythme de la tension de polarisation.

f

Paramétres de la FM

La figure 4 montre d’une maniére plus
précise les signaux (B) et (D) de la
figure 2.

Lorsque I’amplitude du signal BF (ou
VF) est au maximum positif, on a, sur le
signal HF modulé en FM, une période Tmia
et une fréquence fm... Au moment ot 'am-
plitude du signal de modulation est nulle,
la période est a sa valeur de repos, T et
la fréquence est & sa valeur nominale dite
de repos, f = 1/T.

Enfin, lorsque le signal de modulation,
dit aussi le signal modulant, est &4 une
amplitude maximum négative ou ampli-
tude minimum, le signal HF a une période
Tmas et une fréquence fmin.

La fréquence varie par conséquent en-
tre fmax €t fmin entre lesquelles se trouve la
fréquence de repos f.

On nomme déviation ou excursion de
la fréquence la différence fmax — f et
f — fmim, la premiére est ’excursion posi-
tive et la seconde I’excursion négative. On
désigne I'excursion ou déviation par Af. Si
le signal modulant est sinusoidal les dif-
férences fmux — f et f — fmin sont égales
car les amplitudes maxima positive et né-
gative du signal modulant sont égales. En
réalité, le signal modulant BF ou VF est
constamment variable et les excursions Af
varient aussi comme les amplitudes qui
sont a4 leur origine. Soit par exemple un

26

signal comme celui de la figure 5 qui est
rectangulaire avec une alternance positive
A et une alternance négative A’ > A,

Pendant le temps t,, Pamplitude A étant
constante, la fréquence fmix = 1/Tmu est
constante aussi. Pendant le temps t, on a
fumin = 1/Tm.x constante également. Si f
est la fréquence de repos, il est évident
que l'excursion positive Af = fmax — f
est pllflS p?tite que l’excursion négative
Af — — lmin.

AMPLITUDE

Al o
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Indice (ou index) de modulation

L’indice de modulation m est défini,
dans le cas de la FM p?r la relation :
A

S ==
F

f étant la fréquence nominale HF de re-
pos, Af la déviation ou excursion de fré-
quence et F la fréquence de modulation.

Le signal a la fréquence F étant sinusoi-
dal, donc d’amplitude continuellement et
périodiquement variable Af croit lorsque
cette amplitude augmente et il en est de
méme de l'indice de modulation m et va-
rie également d’une maniére proprotion-
nelle a F

Lorsqu’on transmet un signal non sinu-
soidal mais ayant une certaine périodi-
cité, ce signal peut étre considéré comme
la somme d’un nombre infini de signaux
sinusoidaux de fréquences F, 2F, 3F..,
F étant la fréquence correspondant & la
période du signal.

En admettant que les signaux BF ou VF
(chrominance) sont des sommes de si-
gnaux sinusoidaux, on peut définir une
lageur de bande de ces signaux et, d’'une
maniére plus précise, une courbe de ré-
ponse.

I1 s’agit ici, précisons-le, du signal de
modulation. La courbe de réponse du si-
gnal disponible BF ou VF chrominance,
peut étre modifiée avant d’appliquer ce
signal au dispositif qui transformera ’am-
plitude en excursion de fréquence Af.
C’est ainsi qu’en BF, on préaccentue les
signaux a fréquence élevée (aigués) selon
une loi qui augmente I'amplitude avec la
fréquence. A la réception on désaccentue
a4 l'aide d’un circuit désaccentuateur qui
compense la courbe créée par 'accentua-
tion. Il en est de méme en VF chromi-
nance systéme Sécam ou les signaux sont
préaccentués selon une courbe de forme
asymétrique, qui a pour effet d’augmenter
I'amplitude avee la fréquence jusqu’d F =
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Pamplitude, plus rapidement jusqu’a v
2000 kHz, fréquence pour laquelle I’s
plitude est pratiquement nulle.

L’allure de cette courbe est indiq
par la figure 6. Cette opération de pre
centuation effectuée avant la modulat:
n’impose pas un procédé déterminé
modulation mais, il est souvent adopté
FM comme on vient de le voir d’aprés
800 kHz environ et, ensuite de dimin
deux exemples, I'un pour FM-radio
Pautre pour le signal VF chrominance
systéme Secam.

Bande d’un signal HF modulé en fréquenc

L’exposé complet de ce probléme
donné dans les ouvrages spéciaux de
veau élevé consacré a la FM et néces:
Pemploi de calculs et formules compliq
et abondants.,

On ne trouvera ci-aprés que quelq
indications pratiques au sujet de la bas
du signal HF-FM.

On a vu que dans la modulation 4’
plitude, si f est la fréquence HF porte
et F la fréquence du signal sinusoidal
module f, la bande correspondante s’ét
de f — F jusqu'a f + F.

I1 est donc clair que si F est la !
quence modulante (en AM) la plus éle
la largeur de bande est 2 F avec f com
fréquence médiane.

En ne transmettant qu’une seule ba
latérale, on réduit la largeur de band
F environ, au lieu de 2 F.

La détermination de la bande dans
cas de la FM n’est pas aussi simple.
notera, les facteurs suivants dont dép
la bande :

1° Indice de modulation m = Af/F
m > 5 la largeur de bande est l:
grande qu’en AM. Si m est faible, de
dre de 0,1, la bande est du méme or
de grandeur qu’en AM.

2° Pour une fréquence modulante
donnée, la largeur de bande croit a
Pexcursion AF, ce qui est une conséque
du fait que m augmente.

3° Le nombre des fréquences latér:
augmente avec ’excursion Af.

4° S’il y a plusieurs fréquences mo
lantes & la fois (cas général en radic
TV), le spectre du signal peut ne pas
symétrique par rapport a la fréquenc
et il présente des fréquences latérales
respondant a toutes les combinaisons
les que P, F, + P: F. =+ PsiEn. Pl
P,, Ps... P, étant des nombres entiers pi
tifs ou négatifs.

Résumé sur la FM

La fréquence HF porteuse est f. |
subit des variations nommeées excursi
en déviations Af selon Pamplitude du
gnal modulant & la fréquenee F,



11 convient par conséquent de considé-
rer, dans le cas de la FM 3 fréquences :

1° la fréquence porteuse f,
2° la fréquence modulante F,

3° la fréquence f 4 Af a laquelle est
porté le signal HF en raison de la dévia-
tion Af et non en raison de la valeur de F
mais de l'amplitude du signal modulant.
Exemple numérique : soit f = 4 MHz,
F = 200 kHz et soit Af = 500 kHz, la dé-
viation de f lorsque le signal a la fré-
quence F est au maximum d’amplitude
aux temps de to, to + T, to + 2T, to + 3 T.
La valeur de la fréquence HF sera f + Af
= 4,5 MHz. Aux temps correspondant aux
amplitudes nulles :

to + T/4, to + 2T/4, 1, + 3T/4
la fréquence est f.

Aux temps correspondant aux ampli-
tudes maxima négatives (ou minima) :

te + T/2, to + 3T/2, tv + 5T/2..
la fréquence aura dévié jusqu’a f — Af =
3,5 MHz.

L’indice de modulation dans cet exem-
ple est :
Af 500
m = —— =" — = 2,5
F 200

Indiquons aussi que la bande d’un si-
gnal HF modulé en fréquence est au
moins aussi grande que 2 Af et au moins
aussi grande que 2 F. Plus I’indice de mo-
dulation est grand plus la bande s’élargit.

En FM, la bande est par conséquent, en
général, beaucoup plus large qu’en AM.

FM a la réception

Lorsque le récepteur est a changement
de fréquence, ce qui est pratiquement tou-
jours le cas, le fréquence f du signal recu
est convertie en une fréquence FM diffé-
rente. On notera que la bande est conser-
vée pour le signal. A la réception le signal
MF son parvient au discriminateur qui
transforme les variations de fréquence en
variations d’amplitude, opération inverse
de la modulation de fréquence effectuée a
Pémission.

Les discriminateurs sont, par consé-
quent, des démodulateurs en extrayant les
signaux modulants BF des signaux MF
modulés par eux.

En TVC, c’est la VF chrominance qui
module le signal HF. La démodulation se
fait de la méme maniére dans le Sécam
qu’en BF avec des discriminateurs dont
le schéma est identique a4 ceux rencontrés
dans les montages FM son.

On connait les discriminateurs FM
comme celui de Foster-Seeley, celui de
rapport et celui 4 flanc. Les deux pre-
miers sont les plus utilisés. Le discrimi-
nateur de Foster-Seeley revient actuelle-
ment en vogue car il donne moins de dis-
torsion que celui de rapport, mais doit
étre précédé de limiteurs tandis que le
;iiscrimi-nateur de rapport est autolimi-
eur.

Un autre discriminateur utilise wune
lampe spéciale dite a grilles“en quadra-
ture, genre 6BN6, qui permet d’obtenir un
grand gain, la discrimination et la limita-
tion, économisant ainsi au moins une
lampe. Un transistor spécial permet égale-
{nent le montage a électrodes en quadra-
ure.

_Les montages pratiques de FM en télé-
vision en couleurs seront exposés dans de
prochains articles traitant des décodeurs
systéme Sécam.

Voici, toujours dans le cadre de la TVC,
des circuits FM son nouveaux.
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Amplificateur FM son-TV

Le montage que nous allons décrire
utilise des transistors planars. Son sché-
ma, proposé par Fairchild est donné par
la figure 7.

Ce montage permet de recevoir le son-
TV par le systéme interporteuses. Le
signal -4 5,5 MHz est obtenu a la sortie
détectrice image ou a la sortie du premier
transistor VF. Ce signal doit étre appliqué
a lentrée de la partie MF-discriminateur
du montage dont la sortie sera connectée
a un amplificateur BF de bonne qualité.

Plusieurs dispositifs nouveaux sont uti-
lisés dans ce montage trés réduit.

1° deux étages amplificateurs MF son a
transistors Q. et Q. planars dont la liaison
s’effectue par résistances-capacité, ce qui
dispense de tout circuit de neutrodynage
en raison de lexcellente stabilité ainsi
retenue.

2° Circuit discriminateur réalisé avec
deux diodes planar au silicium.

Les transistors sont Q. = Q. = BF100
NPN silicium planars, et les diodes du
type BA130, tous semi-conducteurs de la
marque Fairchild. Ces quatre semi-con-
ducteurs, spécialement sélectionnés pour
ce montage constituent un ensemble nom-
mé « AA0014 package ». Voici les carac-
téristiques générales de I’amplificateur-
discriminateur :

Gain de tension : 800 fois; résistance
d’entrée 50 Q, ce qui permet la liaison
avec la détectrice ou la VF, par coaxial de
méme impédance ; réjection des signaux
4 modulation d’amplitude : 36 dB; ten-
sion BF de sortie 500 mV pour un signal
de 5 mV a Pentrée; courbe de réponse
avec un écart de 250 kHz entre les deux
sommets ; distorsion 1 % avec Af =
50 kHz pour un signal a 400 Hz de 200 mV
a Dentrée.

Analyse du schéma

Le signal MF son 4 5,5 MHz, a modula-
tion de fréquence dont I’amplitude est de
Yordre de 5 mV est appliqué a ’entrée sur
le circuit série de Li.s-Ci, le condensateur
C, servant d’isolateur en continu.

Le transistor Q, est monté en émetteur
commun, I’émetteur étant d’ailleurs relié
directement 4 la ligne négative d’alimen-
tation. 3

La base de Q, est polarisée par la résis-
tance R: reliée au collecteur, le courant de
polarisation étant transmis par Li. Le
collecteur a une charge R. reliée 4 la ligne
positive de l’alimentation de I’ensemble,
qui est de 12 V.

Comme on I’a précisé plus haut, la ]
son entre le collecteur de Q. et la base
Q: s’effectue par résistances-capacité. O
trouve R. déja mentionné, le condensaf
C: et le diviseur de tension polarisan
base de Q: constitué par R; et R, mc
entre les deux lignes d’alimentation.

Le second transistor; Q. est polaris
Pémetteur par Rs; et comme le montage
stable, le circuit d’émetteur est décot
ce qui permet d’obtenir le maximum
gain. Aucun dispositif de contre-réact
ni de neutrodynage n’est inclus dans
montage. Le collecteur de Q. est relié
Pintermédiaire de Rs au primaire
transformateur de discrimination cor
tué par L. (primaire), L, (secondaire
L. (tertiaire). On reconnait facilemen
montage en discriminateur de rapport,
diodes étant orientées en sens opposé.

La sortie BF est reliée au tertiaire
On a disposé un circuit désaccentuat
constitué par la résistance série R, e
condensateur shunt G,. Le condensat
Cyp et un condensateur isolateur.

Valeur des éléments

Q1 = Qz = BFIGO, D1 = Dz = BA:
R = 1,8 k@, R, = 5,6 kQ, R; = 12
R, = 10 k@, Rs = 910 Q, R, 180 Q,

s = 100 Q-, Rs = Ru = 56‘0 Q, Rn
22 kQ, R = 270 kQ ; G, = 10 000 pF
=C4=100pF,C5= Co = G =
50 000 pF, C; = Cy = 5 pF. G = 200

w = 270 pF, Cux = 10 pF, Ciw = 200

Les bobinages peuvent étre ceux
commerce. A titre documentaire Vi
quelques caractéristiques. La = 5,5
coefficient de surtension a vide, Q. =
4 5,5 MHz : 37 spires fil isolé au nylon
tube de 5 mm, fil de 0,16 mm, noyau
ferrite.

Transformateur. Primaire L. = 1,95
12 spires fil divisé de 10 X 0,04 mm,
= 110 ; L. = 4,25 pH (2 fois 11 spire:
divisé 10 X 0,04 mm enroulement ]
laire), Q, = 120 ; L, = 7 spires fil di
10 X 0,04 mm, noyau de ferrite dista
entre L, et L. de face a face: 4 a 81
L; bobiné sur Le..

Prise médiane de L, obtenue en rel
le commencement d’un enroulement :
fin de l'autre.

La consommation de ce montage esl
Yordre de 5 mA sous 12 V donc
faible.

La courbe de réponse est, en BF
néaire au dela de 15 kHz.

(suite page 3



une

alimentation stabilisée

12 volts - 500 mA

avec prises a 6 et 9 volts

Lorsqu’'on parle d’appareils a transis-
tors on pense immeédiatement : alimenta-
tion par batterie de piles. Cela tient a ce
quau début on ne savait faire que des
transistors de faible puissance qui, dans
le domaine grand public, étaient utilisés
uniquement sur les récepteurs portatifs.
I, alimentation la plus pratique et la plus
économique était alors, il faut en conve-
nir, les piles.

Actuellement le probléme se pose diffé-
remment. Tout d’abord le récepteur por-
tatif est le plus souvent utilisé comme
poste d’appartement et alors il devient
plus commode de prendre le secteur
comme source de courant, ce qui évite
Iinconvénient de la défaillance soudaine
de la pile, défaillance qui se produit le
plus souvent au cours d'une émission inte-
ressante ou lorsqu’il est impossible de se
réapprovisionner.

Dun autre coté, 'éventail des appareils
5 transistors s'est considérablement élargi.
Actuellement il y a de plus en plus de ma-
gnétophones, d’électrophones et d’amplifi-
cateurs BF mettant en oceuvre des semi-
conducteurs. La consommation de ces ap-
pareils est nettement plus importante que
celle du classique -récepteur portatif et il
devient alors avantageux, chaque fois que
cela est possible, de prévoir I'alimentation
a partir du réseau de distribution élec-
trique. Certains de ces appareils possedent
maintenant une .alimentation secteur in-
corporée et alors aucun pbleme ne se
pose. Mais pour les autres .. est possible
ot intéressant de réaliser une alimentation
secteur indépendante qui, lorsque le sec-
teur est présent, pourra prendre la releve
de la pile.

Une telle alimentation rendra de trés
grands services a tous les amateurs pour
Tessai des montages quils réalisent. Pour
permettre un domaine d'utilisation assez
large il faut qu'une alimentation puisse
délivrer un courant maximum assez im-
portant. Plusieurs valeurs de tensions sont
utilisées sur les appareils a transistors dont
les plus courantes sont 12V,9 Vet6V,
et si elle veut étre pratiquement univer-

selle, I'alimentation secteur doit couvrir
tous ces besoins.

L’indépendance de la tension continue
de sortir par rapport a la consommation
du dispositif alimenté et aux variations de
la tension secteur est une condition pri-
mordiale que doit pleinement remplir une
alimentation sérieuse. En effet, il arrive
fréquemment que le secteur soit assez
irrégulier. D'un autre coté les appareils a
alimenter sont susceptibles d'avoir des
consommations différentes, ce qui, si on
n'y prend garde, occasionnerait des chutes
de tension plus ou moins importantes au
sein de l'alimentation dont les consti-
tants ont, hélas, une résistance non nulle.
Ces chutes de tension viennent en retrait
de celle fournie et il en résulte que la
tension de sortie, celle qui en définitive
nous intéresse, accuse des différences no-
tables.

La plupart des appareils a transistors
(récepteurs ou amplificateur) sont dotés
d'un étage final classe B dont la consom-
mation augmente avec la puissance de sor-
tie. Pour la méme raison que précédem-
ment cette variation de consommation peut
avoir de fAcheuses répercussions sur la
valeur de la tension continue délivrée par
une alimentation secteur. Pour éviter un
tel inconvénient un systeme de régulation
est nécessaire. Ce dernier présente un
autre avantage qui est le suivant : Puis-
qu'il possede la faculté de s'opposer, dans
une large mesure, aux variations de la
tension de sortie, il réagira de méme a
celles de moindre amplitude dues alondu-
lation du courant redressé. Il constitue
donc un systéme de filtrage particuliére-
ment efficace qui permet de réduire sinon
supprimer complétement le filtrage tradi-
tionnel par filtre passe-bas.

L'alimentation que nous allons décrire a
oté étudiée de facon a tenir compte des
exigences gue nous venons de formuler et
pour cette raison est destinée a rendre
les plus grands services A tous ceux gqui
entreprendront sa réalisation. Elle est preé-
vue pour délivrer une tension régulée de
12 volts avee un débit qui peut atteindre
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500 mA. Elle comporte une prise sur la-
quelle on peut prélever une tension de
9 V et une autre procurant une tension
de 6 V. En raison de ces caractéristiques
elle couvre la plupart des besoins en ma-
tiere d’applications des transistors.

Pratiquement elle est réalisée sous une
forme compacte qui a permis de lui don-
ner des dimensions minimum qui dans
beaucoup de cas font qu'elle peut étre
incorporée a l'appareil dont elle doit assu-
rer l'alimentation. Ses dimensions sont
110 x 70 x 50 mm.

Le schéma

Le schéma complet de cette alimenta-
tion est donné a la figure 1. Il convient
tout d’abord de réduire a la valeur con-
venable la tension du secteur. On utilise
pour cela un transformateur qui est la
piece toute désignée. La tension secteur
pouvant revétir deux valeurs selon les ré-
gions, 110 V et 220 V, le primaire de ce
transformateur dans sa totalité est prévu
pour 220 V, une prise a mi-enroulement
permet l'utilisation sur 110 V. Le passage
d'un cas a lautre s'effectue par un répar-
titeur de tension. L’interrupteur général
est placé dans ce circuit primaire.

Pour permettre une régulation efficace
de la tension de sortie il faut que celle
délivrée par le secondaire du transfo soit
nettement plus importante. Cest le cas ici
puisque cette tension est comprise entre 16
et 18 V efficaces. On peut donc s’attendre
a une plage de régulation étendue. Cette
tension est redressée par un élément au
sélénium en pont BPH 30/500. Ce redres-
seur plat sous boitier métallique est lar-
gement dimensionné pour Y utilisation
quwon en fait ici puisqu’il peut redresser
un courant de 500 mA sous une tension
de 30 V.

Dans un montage de ce genre utilisant
un transformateur suivi d'un redresseur il
se produit en certaines occasions des ten-
sions transitoires ou surtensions, en parti-
culier lors de la coupure du circuit pri-
maire par l'interrupteur général, qui peu-
vent provoquer aux bornes des éléments
redresseurs une tension inverse plus éle-
vée que celle indiquée dans les caractéris-
tiques par le constructeur. Cette surten-
sion risque donc de détériorer a plus ou
moins bréve échéance le redresseur et il
convient donc de l'absorber. Pour cela il
faut disposer aux bornes du secondaire
du transformateur un circuit d’amortisse-
ment qui sur notre montage est constitué
par une résistance de 330 ohms en paral-
{ele avec un condensateur de 0,1 pF. L:
sortie du redresseur est constituée par w
condensateur de 500 uF.

Le systeme de régulation de la tensioz
adopté ici est des plus simples. I1 me
en ccuvre une diode Zener ZL12 dont I
tension Zener est de 12 volts. Cette diod
est placée en parallele entre le péle + e
le pole — du redresseur, une résistanc
de 2,35 ohms constituée par deux 4,7 ohm
en paralléle est prévue entre un coté d
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la diode ZL12 et le plée <« moins » du
redresseur.

Rappelons qu'une diode Zener est une
diode au silicium & jonction qui est uti-
lisée en tension inverse, ce qui signifie
que sa cathode est portée a un potentiel
positif par rapport & son ancde. Dans ces
conditions le courant qui la traverse doit
étre tres faible. Cela est vérifié pour les
basses tensions. Mais pour une certaine
valeur dite tension Zener le phénoméne
S'inverse et le courant dans la diode prend
une valeur trés importante. Tout se passe
comme si la diode qui avait une résistance
presque infinie prenait brusquement une
résistance nulle.

Dans un montage tel que le nétre, la
tension aux bornes de la diode Zener ne
peut dépasser la tension Zener qui pour
ce type est, répétons-le, 12 V, car si la
tension redressée tend a augmenter, le
courant dans la diode Zener croit brus-
quement et la chute dans la résistance sé-
rie augmente et raméne la tension a 12V
valeur qui ne peut étre dépassée aux bor-
nes de la diode. Si au contraire la ten-
sion redressée diminue, le courant dans la
diode Zener diminue et réduit la chute
dans la résistance série (2,35 ohms) ce
qui rameéne la tension de sortie a 12 V.
Le méme phénomene se produit si une va-
riation de consommation de l'appareil a
alimenter se produit, puisque cette varia-
tion entrainerait une modification en plus
ou en moins de la tension redressée. En
résumé, grice a ce dispositif trés simple
composé d'une diode Zener et d'une résis-
tance de limitation on obtient une tension
constante aux bornes de la diode, ten-
sion qui est indépendante des fluctuations
pouvant survenir tant au point de vue ten-

PRISE DE
SORTIE

sion secteur qu'au point de vue consom-
mation.

Comme vous pouvez le constater, c’est
cette tension pratiquement invariable qui
est appliquée aux bornes de sortie. Bien
que nous l'ayons déja signalé, ce systéme
régulateur constitue par lui-méme un
excellent procédé de filtrage, ce dernier est
renforcé par un condensateur de 1000 pF
qui forme avec le 500 uF et les deux ré-
sistances de 4,7 ohms en paralléle une
cellule passe-bas.

La tension de 9 V est obtenue par une
résistanec chutrice de 4.7 ohms - 1 watt
découplée par un condensateur de 500 uF.
La tension de 6 V est aussi obtenue par
chute de tension dans une résistance de
10 ohms - 1 W, laquelle est aussi décou-
plée par un condensateur de 500 pF. Re-
marquons que ces cellules de découplage
renforcent le filtrage pour les sorties 9 et
6 volts.

Réalisation pratique

Le cablage de cette alimentation se fait
selon le plan de la figure 2 dans un petit
coffret métallique dont nous avons donné
les dimensions au début. Ce cablage est
simple, mais il est serré en raison de
T'espace disponible qui est assez exigu. Il
convient de choisir un ordre des opérations
qui facilitera le travail.

‘On commence par mettre en place le ré-
partiteur de tension mais auparavant on
soude sur ses broches 1, 2 et 3 les fils
de raccordement. On fixe aussi sur un des
petits cotés la prise de sortie & quatre bro-
ches. On soude également sur ces broches
des fils qui serviront bientdét au raccorde-
ment. Pour faciliter le repérage on pren-
dra de préférence des fils de couleurs dif-
férentes. La fixation de la prise de sortie
utilise deux boulons de 3 avec écrou. -

On soude un condensateur de 500 uF -
12 V entre les broches — 9 V et + 12 V
en respectant les polarités puisque ce

condensateur est du type électrochimique
(fil — sur broche — 9 V et fil + sur bro
che 4+ 12 V. Selon le méme principe oz
soude un autre condensateur de 500 ul
entre les broches — 6 V et + 12 V. L
corps de ces condensateurs doit étre plac
contre le petit c6té du boitier.

On monte ensuite I'interrupteur général
On passe le cordon secteur par le trou dr
second petit c6té, trou qu'on a soin de mu
nir d’'un passe-fil en caoutchouc. On soud
un des brins de ce cordon sur un coté di
T'interrupteur. On peut alors introduire 1
transformateur dans le boitier de maniér
que les cosses soient accessibles. D'un cot:
la fixation s’opére par boulon et écrou
De l'autre la patte de 'étrier est serrée su
le boitier par la tige de fixation de I
diode ZL12. Cette diode étant fixée ainsi :
méme le boitier, ce dernier lui sert de ra
diateur thermique.

On soude le second brin du cordon d’ali
mentation sur la cosse O du transforma
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teur. On soude sur la cosse 110 V de ce
transfo le fil de la broche 1 du répartiteur
de tension et sur la cosse 220 V le fil ve-
nant de la broche 3 de ce répartiteur. Le
fil venant de la broche 2 est soudé sur
T'autre extrémité de linterrupteur. Bien
entendu avant soudure tous les fils doivent
étre coupés .a la longueur voulue de facon
a ne pas encombrer le coffret avec des
connexions trop grandes. Le flasque du
bas du transformateur est serti de 4 cosses
que nous indiquons par les lettres a, b, ¢
et d sur la figure 2. On soude un des fils
de la broche — 12 V sur la cosse b. On
réunit les cosses a et b. Le second fil de
la broche — 12 V est soudé sur la diode
zener ZL12. Le fil venant de la broche
+ 12 V est soudé sur l'étrier du transfo.
Le fil de la broche — 9 V est soudé sur la
cosse ¢ et celui de la broche — 6 V sur
1a cosse d. On soude encore une résistance
de 4,7 ohms 1 W entre les cosses a et ¢
de 10 ohms 1 W entre les cosses a et d.
On branche deux 4,7 ohms en paralléle
et on soude un c6té de cet ensemble sur
la cosse a. Sur l'autre extrémité on soude
le pole — d'un condensateur de 500 uF
dont le pole + est soudé sur l'étrier du
transfo.

On soude des fils de connexion sur les
cosses du redresseur puis on glisse ce der-
nier entre le grand coété du boitier et le
sommet du transfo. On soude : les fils des
cosses « alternatif s sur les points S1 et
S2 du transfo, le fil de la cosse + sur
V’étrier du transfo et celui de la cosse —
au point de jonction des deux 4,7 ohms et
du condensateur de 500 pF.

On soude encore une résistance de
330 ohms et un 0,1 uF type plaquette en-
tre les cosses S1 et S2 du transformateur
et enfin un condensateur de 1000 pF 12 V
entre la broche — 12 V de la prise de sor-
tie et 'étrier du transfo. Pour ce conden-
sateur électrochimique il convient encore
de respecter le sens de branchement que
nous indiquons. -

Cette alimentation ne nécessite aucune
mise au point. Aprés vérification du ca-
blage et essai on ferme le cofiret par un
fond métallique a 'aide de quatre vis sur
lesquelles on prévoit quatre pieds en
caoutchouc.

A. BARAT.

la modulation de fréquence

'dans la TV en couleurs
(suite de la page 27)

Ce montage, fournissant un signal BF
de 500 mV A la sortie, peut &tre suivi de
tout amplificateur BF de sensibilité cor-
respondante, c’est-a-dire donnant a la sor-
tie la puissance nominale pour une ten-
sion BF d’entrée de 500 mV ou plus petite
que 500 mV.

Un réglage de gain peut étre disposé en-
tre la sortie du discriminateur et I’entrée
de Pamplificateur si celui-ci n’en posséde
pas.

Le rég]age de tonalité n’est pas indis-
pensable. On peut réaliser un dispositif
simple réducteur de gain aux fréquences
élevées constitué par un condensateur en
série avec une résistance variable.

Il va de soi que le montage FM décrit
en lant que schéma, peut convenir comme
amplificateur MF de tuner FM accordé
sur 10,7 MHz, mais les valeurs des élé-
ments et les bobinages seraient dans ce
cas différents de ceux indiqués.
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Le schéma de la fig. 1 représente un
étage amplificateur HF suivi d’un étage
changeur de fréquence. La liaison entre
les deux est apériodique. Comment tradui-
riez-vous ce schéma si vous aviez a réali-
ser le montage auquel il correspond. Tel
est le probléme que nous vous proposons
Pour le résoudre il vous suffira de dessi-

ner sur le plan d’implantation dc I
fig. 2 le cablage tel que vous le conzcvez
Ce montage utilisant un chassis méta!lique
les points de masse se feront par sou-ure
sur ce chassis.

La solution sera publiée dans le pro.
chain numéro.
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LES FILTRES - Sélection des signaux

produits dans un instrument

de musique électronique

par E. LAFFE

En fait, nous devrions indiquer, dés
maintenant, qu'il s’agira autant de filtres
que de véritables sélecteurs, suivant les
étages qui précedent cette sélection et qui
nous font donc revenir a une distinction
— la seule — que nous avons déja cru de-
voir- introduire. en musique électronique.

Quels que soient les systémes de pro-
duction des notes de musique et des si-
gnaux variables, en général, ceux-ci peu-
vent se révéler d'une pureté résistant aussi
bien aux analyses mathématiques qu’a des

observations sous la forme d’oscillogram--

mes, mais ils peuvent tout aussi bien ca-
cher toute ressemblance avec des sinusoi-
des, au point de renier toute parenté avec
ces dernieres. Dans l'un et 'autre des cas
on trouverait automatiquement, dans un
schéma-bloc (fig. 1) entre les oscillateurs
qui produisent les notes et les amplifica-
teurs chargés de donner 2 ces oscillations
les' amplitudes voulues, une section — et
non des moindres — qui aurait plus parti-
culierement pour role de donner a ces si-
gnaux la forme requise pour T'imitation de
foutes sortes d’instruments, voire méme
pour leur conférer bien plus simplement
une tonalité propre et personnelle : un
orgue Hammond se reconnait bien sans
difficulté et sans méme quil cherche,
comme il en est capable, & remplacer un
orchestre entier.

Ce sont donc ces sections que nous exa-
minerons sous la forme de circuits de syn-
thése dans le premier cas, et de filtres
dans lautre, mais leur universalité se-
ra telle que nous aurons les plus grandes
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chances de les rencontrer méme dans les
réalisations ou les notes proprement dites
sont produites par des oscillateurs d'un
type plutét mécanique ou photo-électrique.
Nous retrouverons donc par la force des
choses — et nous en sommes parfaitement
conscients — des indications déja fournies
en partie, mais nous les verrons, cette fois-
ci, sous l'angle trés particulier des seuls
harmoniques.
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Harmoniques

..qui constitueront une sorte de ligne de
partage entre les diverses possibilités de
montage, puisque ce sont eux qu'il faudra
introduire ou, au contraire, supprimer, en
appliquant, pour ainsi dire, le principe
d’analyse et de synthése qu'indiquerait une
étude théorique et, surtout, plus scienti-
fique.

Le maniement de la télévision, du cal-
ctil électronique et des circuits a impul-
sions, en particulier, donne, nous l'avons
constaté de nombreuses fois, I'habitude de
ne considérer les harmoniques que par les
fréquences différentes qu’ils représentent
par rapport & une fondamentale, choisie
Q'ailleurs bien souvent avec un certain
arbitraire. Si rien ne vient infirmer ce
principe que nous pourrons done mainte-

nir ici encore, il nous appartiendra ceper
dant de le compléter par des notions ¢
phase et de déphasage, puisque c’est
détail qui dotera tel instrument du timbs
qui lui est propre et qui permettra de
distinguer — bien entendu, en l’écoutant
— d'un instrument différent.

Si, effectivement, n’importe quel son -
ajoutons, au risque de faire apparaitre u
pléonasme — tout son acoustique peut .
caractériser de facon relativement con
plete par trois données fondamentales
I'intensité, la hauteur, le timbre, seules 1
deux premiéres se contenteront de form
sinusoidales et les exigeront méme.

Pour elles, la hauteur correspond:
sans aucune restriction, a4 ce que, da
toutes les autres circonstances, nous appe
lerions la fréquence (fig. 2-a) d'un évén
ment variable; une restriction pourtant
nous ne quitterons pas le domaine des fr
quences audibles, ce qui nous limitera
Tétendue comprise, & peu prés, entre que
ques 15 périodes et, au maximum,
grand maximum, 20 000 périodes.

Llintensité (fig. 2-b) trouvera, si c
était possible, une correspondance o)
importante encore, avec n’importe qt
autre signal variable, méme si, d’aillet
— contradiction toute apparente — sa r
ture était quelconque, donc peu sinus
dale : I’élongation, y compris cette défi
tion peut-étre peu standardisée enco
T'amplitude, ou encore, et mieux, 1’élong
tion maximum ; cette ressemblance va
loin que l'on assimilera effectivemen
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une véritable puissance électrique, donc en
partant de données efficaces, certaines des
puissances qui concernent plus particulie-
rement 1’Acoustique, telle la puissance,
dite modulée, d’application si fréquente
dans les circuits de Dbasse fréguence
(fig. 3). :

Le timbre, par contre — et c’est 1a que
nous voulions en venir — tout en conser-
vant ces deux spécifications, fréquence et
élongations, conduira a des résultats diffe-

méme pratiquement sans exception, que
ce sont des différences fondamentales entre
les divers instruments qui auront engendré
une note en principe identique.

Bien que la théorie de Fourier, par
exemple, démontre la nécessité, 1'obliga-
tion méme de respecter certains rapports
entre les élongations pour aboutir réelle-
ment a une forme déterminée (fig. 5), rien
ne sera dit dans ce domaine de la musique
électronique, si, en méme temps, et peut-
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rents, bien différents suivant le faible in-
tervalle de temps qui, dans le cadre d’une
méme période, fera débuter I'un des si-
gnaux variables un peu avant ou, au con-
fraire, un peu aprés un autre et il en re-
sultera des impressions auditives bien dif-
férentes. Bien que l'on n’ait pas réussi, a
ce jour, & expliquer ni & codifier les reégles
qui présideraient & ce phénomeéne essen-
tiellement subjectif, on admet tout de

étre méme en premier lieu, nous ne préci-
sons pas les positions relatives de ces har-
moniques par rapport & une fondamentale
de méme quentre eux, I'un par rapport 3
un autre. Des observations systématiques
portant sur des oscillogrammes montre-
raient des aspects trés divers, parmi les-
quels linitié, le technicien initié surtout,
sera seul capable d’effectuer des attribu-
tions et de déterminer des origines : notre

figure 6 cherche & faire ressortir de tell
différences, sans pour autant étre certai
de bien vous préparer a de tels roles d'i
terprétation.

Et, au fond, cela importe peu, puisq
tout revient pour nous, dans ce domai
éminemment expérimental, & nous rappr
cher des conditions existant par ailleu:
non pas par de hautes considérations thé
riques, mais bien plus par l'expérien
pratique. Peu nous importe donc que I
nous démontre que tel signal ressemble
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une note qui serait émise par une fl{
si, 4 nos yeux, & nos oreilles plutét, nc
aurions l'impression de percevoir un tro

bone a coulisse.

Filtres et résonance

Dans de tels filtres; il s’agira donc, p
nous, de provogquer pour ainsi dire art
ciellement, des conditions de déphas:
mais, malgré notre désir de travailler
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tant que possible sur le champ de bataille,
dans la pratique la plus pure, nous devons
tout de méme montrer la tendance géné-
rale qui sera notre et, plus encore, notre
facon de la rattacher a des considérations
nettement plus théoriques.

Notre embarras pour le choix des élé-
ments sera, a la fois, grand et petit : petit,
car nous ne disposerons ici, comme dans
bien d’autres cas, que de trois sortes d’or-
ganes possibles (self, condensateurs, résis-
tances), grand, par suite de l'infinité des
solutions, sur lesquelles nous pourrions
nous rabattre, et pourtant, 1a encore, choix
relativement restreint, parmi les deux
sortes de résonances connues (fig. 7) ; quel
que soit le nombre de ces circuits élémen-
taires que l'on pourrait étre amené a jux-
taposer, quelles que soient la complexité et
la variété de telles associations, rien ne
sera changé aux principes de base de ces
résonances

A chacun de ces circuits s’attache une
fréquence bien déterminée, dite de réso-
nance, a laquelle le circuit présente des
propriétés trés spéciales, surtout du point
de vue de son impédance, mais — et l'er-
reur est fréquente — ces particularités ne
se présentent que si le circuit est lui-méme
alimenté par un signal dont la fréquence
de transmission correspond a cette fré-
quence de résonance (fig. 8) : il ne suffit
pas d’avoir une Cadillac dans son garage
pour se sentir transporté a des centaines
de kilometres.

C’est effectivement la modification de
l'impédance totale du circuit qui caracté-
rise la résonance et toutes les autres pro-
priétés n’en découlent qu'indirectement :
en particulier, tout se passe comme si la
self et le condensateur avaient totalement
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disparu du dispositif, du moins par les dé-
phasages qu'ils introduisent habituelle-
ment. Notre figure 7 rappelle alors, a la
fois, 'impédance résultante et les formes
des courbes‘caractéristiques, et on peut
ainsi se rendre parfaitement compte des
effets de telles impédances sur le courant
qui traverse le circuit intéressé : courant

maximum a la résonance dans le cas d'un

circuit-série, mais pratiquement nul (ou si
faible que l'on peut sans crainte le négli-
ger bien souvent) dans la résonance-paral-
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lele, ce qui justifie le terme de circuit-bou
chon Rappelons, en passant, car nous au
rons a nous servir de cette remarque, qu’
ne suffit pas quun circuit se comport
comme une simple résistance ohmiqu
pour que l'on puisse effectivement lui_ at
tribuer une fréquence de résonance dar
toute l'acception du terme. ;

Bien que ces filtres se basent donc st
ces propriétés, il serait, sinon faux, d
moins inutile, de tenir compte ici des ré
sistances propres a ce circuit, puisqu
pour ainsi dire, ce ne sont nullement le
« qualités » du circuit que nous recher
chons et que nous ne comptons pas de
vantage bénéficier de ses coefficients ¢
surtension (fig. 9-a) : tout ce que nous dé
sirons, c’est quiil se comporte pour la fré
quence ou pour la bande de fréquences qu
nous sélectionnons, différemment de ¢
qu’'il ferait pour toutes les autres fréquer
ces (fig. 9-b); si donc, il pouvait ne p:
&tre tellement apte a remplir son offic
dans un montage amplificateur, il pour:
néanmoins nous donner satisfaction e
tant que sélecteur, donc en tant que filtre
ce qui, bien entendu, ne nous empéche:
pas de montrer tout de méme une préfe
rence pour les bons circuits.

Constitution des filtres

L’explication schématique que l'on fou
nit habituellement pour les cellules ¢
filtrage qui suivent nos montages redre
seurs, peut parfaitement s’appliquer, ]
encore, surtout grace a cette sorte de d
composition dans le temps qu'elle pr
sente : en un premier temps, en effet (fi
10), la valve est conductrice et le coura
qui en résulte procure sa charge au pr
mier des deux condensateurs vtilisés;



réalité, dés ce moment, une fraction du
courant ainsi redressé traverse la deuxie-
me branche, placée pratiquement en pa-
ralléle sur le premier condensateur, mais
comme les constantes de temps sont tout
de méme assez différentes, I'une de l'au-
tre, on peut se contenter, dans cette étape,
de I'une seulement de ces deux charges.

Deuxiéme temps : les potentiels appli-
qués a la diode de redressement sont tels
que celle-ci cesse de conduire et la dé-
charge du condensateur d’entrée peut
alors se produire partiellement a travers
la trés forte résistance interne de la valve,
et pour une autre part, a travers la self et
le deuxiéme condensateur de la cellule.
Bref, nous nous trouvons devant deux
sortes de voies de passage : I'une qui favo-
riserait le courant, donc le condensateur,
l'autre qui, au moins, le retarderait, soit la
self.

En introduisant ces deux facteurs
< temps », nous repassons trés directement
par le chemin méme que devraient suivre
les signaux en fonction de leur fréquence ;
la self arrétera de toute évidence de pré-
férence les fréquences hautes, alors que le
condensateur les court-circuiterait plutét ;
suivant ’emplacement relatif de ces deux
sortes de piéces détachées (fig. 11-a) on
pourra ainsi faciliter le passage des si-

gnaux vers le circuit suivant ou on les éli- -

minera au contraire définitivement du si-
gnal composé. Mais, puisque, en réalité,
c’est bien sur la trajectoire empruntée par
les divers signaux qu’influeront les orga-
nes du filtre, on comprendra, avec tou-
jours la méme évidence, que le fractionne-
ment (fig. 11-b) des valeurs n’introduira,
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au fond, aucune différence, tant que la
somme des valeurs calculées ne s'en
trouve pas modifiée.

Malgré cette évidence, on constate dans
la pratique que la disposition symétrique
conduit & un meilleur équilibre des puis~
sances relatives et surtout qu'une cellule
de flltre qui aurait adopté cette méthode

reste bien plus insensible A toutes sortes
d’influences extérieures, influences, par dé-
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